7月28日 常年期第十七週星期二 (雙數年)

瑪竇福音 13:36-43

那時,耶穌離開了群眾,來到家裏,他的門徒就前來對他說:「請把田間莠子的比喻給我們講解一下!」他就回答說:「那撒好種子的,就是人子;田就是世界;好種子,即是天國的子民;莠子即是邪惡的子民;那撒莠子的仇人,就是魔鬼;收割時期,即是今世的終結;收割者即是天使。就如將莠子收集起來,用火焚燒;在今世終結時也將是如此;人子要差遣他的天使,由他的國內,將一切使人跌倒的事,及作惡的人收集起來,扔到火窰裏;在那裏要有哀號和切齒。那時,義人要在他們父的國裏,發光如同太陽。有耳的,聽吧!」——上主的話。

反省

為什麼主人會容忍莠子和麥子一起成長?從耶穌的話,得知麥子與莠子在成長初期,外形極相似,難以區別。而且,麥子生長的環境,莠子也可以生長,因此田裡經常出現莠子。如果強行拔除莠子,會傷及麥子,甚至錯把麥子當成莠子,所以容許它們一起成長,一直到收割的那天再分別出來。麥子收入倉庫裡,而莠子卻要收集起來,作燃料之用。

在講莠子的比喻前,耶穌先講撒種的比喻。撒種的比喻與莠子比喻最大的不同:前者是農夫在田裡撒種,後者是惡者在土裡撒莠子;前者需要移除,土地才能成為好地,後者不需要拔除,待收成一併處理。

當我們看到惡在世上橫行時,我們都會像那位僕人一樣,懇求天主立刻干預。然而, 天主尊重人的自由,祂讓每人運用自由意志決定自己的行為。同樣,天主允許我們出 錯,允許我們走入死胡同;但祂同時也耐心地給予我們悔改的機會,等待我們結出善 的果實。

我們都是天主的子女,但有時也會活得像莠子一樣,充滿苦毒、自大、嫉妒、驕傲。 天主容忍我們,是要給我們機會,免得跟莠子一起被消滅。

耶穌用這個比喻說明:天國雖然已經來到,但在最後審判前,會有一段等候的時期。 同樣,世界上有一股敵對的邪惡勢力,想要藉著有毒的莠子來破壞麥子的成長,所以 我們必須警醒,不要因為看見教會裡、世界上有不公義的事情發生,就灰心離開教 會、失去信德,反而要更加謹慎,不要在把眼光放在人或環境上,而要專心信賴耶 穌,更加堅定自己的信仰。到審判的日子來臨時,作惡的將會受到嚴厲的懲罰。

行動

天主允許善惡並存,並不是鼓勵我們與惡人同流合污,而是讓我們作好見證,教導我們憑信德和望德,等候天國的來臨,堅定持守真理。到那個日子,善與惡都要在天主面前接受審判,我們不要讓環境的好壞,也不要為惡所勝,奪走我們心中的天國。